

移民新村的变迁

《致读者》

《三农新闻》编辑部



编读往来

站上新的发展高点。《三农新闻》将坚持开放办报,要面向农村、农业、农民,面向基层,贴近“三农”实际,贴近农村农民生活,并通过丰富多彩的形式反映农村、农业、农民工作与生活,让《三农新闻》更好地融入新时期新农村现代化建设。

律回春渐暖,山河日日新。让我们一起投身“互联网+”的时代洪流之中,搏击风浪,相依前行。《三农新闻》真诚欢迎大家提供新闻线索,并踊跃投稿。

为了更好地服务农村、农业、农民工作生活,从即日起,《三农新闻》邮箱变更为:xyrbnsy@163.com。如果你有反映“三农”事业发展的新闻线索,或者有反映“三农”事业发展的新闻稿件及照片,你可以通过这个邮箱发给我们。我们将竭尽全力为您服务,并把你反映的新闻刊发在《信阳日报·三农新闻》版面。如果你还有什么不明白的地方,你可以通过0376-6201779电话咨询。



“三农”在线

光山县槐店乡 生态产业推动扶贫工作

本报讯(新宇剑锋)近年来,光山县槐店乡党委政府因地制宜,将生态理念融入经济转型,构建“西区油茶产区”的区域格局,大打生态产业扶贫攻坚战。

该乡在乡西南部陈庄、大力、晏岗、万河、珠山等5个村,集中连片流转山林、荒山面积,建设槐店乡万亩油茶示范基地,672名贫困人口参与油茶基地精准扶贫,油茶已成为全乡精准扶贫的朝阳产业、生态产业;在乡东北部的草店、项楼、杨大湾、刘高山、望城、王南洼等6个村集中流转山地荒坡滩涂地,打造万亩苗木花卉基地,目前已成立合作社2个,家庭农场4家,集中流转面积达8700亩,花卉种植面积6300亩。该乡通过大力发展油茶、苗木花卉等绿色生态产业,走“公司+基地+农户”合作共赢的发展模式,2015年全乡677人实现脱贫。

2016年,该乡坚持“东区花卉西油茶,槐香园区是我家,循环农业生态游,产城融合富大家”的发展思路,按照“一校、二区、三园、四景、五村”的战略定位,沿西循环,不断壮大油茶产业,着力打造西部油茶产业带;沿东循环,重点发展高品质苗木花卉产业,着力打造东部苗木花卉景观带。通过发展油茶、苗木花卉等绿色产业,计划脱贫1470人,充分发挥油茶和苗木花卉等特色产业在经济发展、扶贫开发、生态旅游、环境改善等方面的作用,大力推进旅游开发,依托山水资源,唱响山水旅游文化。

商城县河凤桥 大力推进农田水利建设

本报讯(张 锋)入冬以来,商城县河凤桥乡将农田水利建设作为当前工作的重中之重来抓,明确任务,细化责任,使全乡冬季农田水利建设快速推进。

重宣传,广泛动员浓氛围。该乡将农田水利建设与美丽乡村建设紧密结合,多次召开专题会议,并组织乡党政领导、包村干部深入基层,与群众面对面交谈,号召群众积极参与支持,营造了浓厚的建设氛围。

重投入,创新机制广筹资。该乡创新多元投入机制,拓宽资金投入渠道,采取“政府投一点,群众筹一点,成功人士捐一点,项目支持一点”的办法抓好资金筹措,解决资金难题。

重实效,严格奖惩鼓干劲。实行乡领导包重点工程、村干部包组责任制。同时将冬修水利列入村级年度目标考核内容,严格落实奖惩措施,对在农田水利基本建设中作出突出贡献的村给予一定的奖励,对行动迟缓、效果不明显的予以通报批评。

截至目前,该乡已投入资金290万元,其中民间资金150万元,投入1500余个,整修万方大塘18口,渠道8.9公里,提灌站5座。

平桥区查山乡 “精准扶贫”助力乡村发展

本报讯(黄明清)近年来,平桥区查山乡龚岗、肖店、倪寨等5个村在平桥区人大、工信局等单位派驻的“第一书记”的带领下,注重“输血”与“造血”并举,让“精准扶贫”助力乡村发展。

精准制定扶贫措施。根据不同的致贫原因,各贫困村制定一个短期脱贫规划,一村举办一次新型农民职业培训;并结合该乡制定的《政府工作人员驻村包组入户工作制度》,找准包组入户工作的切入点和突破口,实施个性化帮扶,促进贫困村发展、贫困户增收脱贫。

精准识别扶贫对象。该乡把贫困村、贫困户建档立卡作为实施精准扶贫的重要基础工作来抓,按照民主评议、公示公告和逐级审核的方式,规范操作流程,确保信息精准,并根据信息反馈进行再核实、再排查、再摸清,全乡共完成4个贫困村共500多户1400多人的建档立卡工作,为精准扶贫夯实了基础。

精准选准扶贫发力点。该乡结合各贫困村实际,大力改善贫困村基础设施、培育富民产业、提升发展能力素质、落实民生政策等。肖店村积极筹资8万元整修了2.2公里的村级道路,龚岗村多方争取基础设施建设资金20多万元,倪寨村落实到位财政专项扶贫资金30多万元,陈楼村跟踪服务70亩名优苗木示范园科技扶贫项目,合力推进贫困村扶贫攻坚,为实现基本脱贫目标聚集发力。



走美丽乡村 看生态信阳
——信阳百家美丽乡村纪行

□本报记者 时秀敏 马保群 杨柳程 文/图

“俺村真是大变样了,俺回来都快认不出家了。你看,路修通了,广场建起来了,还用上了太阳能路灯,实现了垃圾分类,环境越来越干净,人越来越精神,日子也一天比一天好,真是幸福像花儿一样!”春节前返乡的息县临河乡杜围孜村村民杜强说起家乡的变化,笑容挂在脸上。

一排排错落有致的农家小院,一条条四通八达的水泥路,一个个喜笑颜开的村民,医务室、文化广场、图书室等基础设施一应俱全……尽管时下天气寒冷,但杜围孜村却透着春的气息,记者所到之处,均能深切感受到一个淮河流域移民新村的美丽蜕变。

杜围孜村是一个从息县县城坐船摆渡才能到达的闭塞小村。由于紧邻淮河,十年九淹。2008年,依靠淮干滩涂区移民迁建工程,杜围孜村实现了整体迁建。然而村子不再受洪水的侵袭,但村里的“脏、

乱、差”在临河乡是出了名的。改变源于“清洁乡村”创建。2014年,在党的群众路线教育实践活动中,与过去不少地方惯于将示范点放在交通便利、基础好的村子里不同,息县迎难而上,将一批脏、乱、差集中的落后村建设成为“清洁乡村”示范村。杜围孜村也位列其中。

“美丽乡村建设标准要求高,但最根本、最基础的是环境干净。卫生搞不好,就谈不上美丽乡村。”杜围孜村党支部书记黄建波介绍,村里充分利用平原地带优势,以“美丽杜围孜、清洁乡村”创建活动为抓手,首先向“脏、乱、差”开战,并全面加强基础设施建设,实现了硬化、亮化、净化、绿化、美化,彻底改变了“晴天一身灰,雨天一身泥,垃圾围村,污水横流”的历史。

“如今,从80多岁的老人,到刚懂事的小孩,都知道要把垃圾丢到垃圾桶里。”谈起环境整治的效果,黄建波激动地说,好的环境也能改变人。美丽乡村建设不仅改善了村庄环境,更孕育了良好的民风村



息县杜围孜村一瞥。

风,村里呈现出繁荣和谐的新景象。在环境整治的同时,村里还想法设法筹资培育金桂、广玉兰、香樟树、垂柳等苗木,免费赠送给村民栽植在房前屋后,进一步美化环境;开展孝老爱亲道德模范、好公公、好婆婆等评选及道德讲堂宣讲活动,传播厚德善行理念,促进乡风文明,不断提高村民文明素质和精神风貌。

在杜围孜村采访,留给记者印象最深的,不是那优美的环境、便利的基础设施,而是村民所流露的幸福感和自豪感。

走进农家书屋,书香扑面,房间虽然不大,但图书的摆放井井有条。见到记者到来,不少村民都面带笑容主动地打招呼。“如今有了农家书屋,村里打麻将的少了,学习科技知识的多了。”“村里干净

了,灯亮了,路好走了,业余时间还能在广场健身、唱戏,俺们的生活更幸福了!”……这是村民们发自肺腑的心声。

“只要干群众盼望的事情,不但能得到大家的支持,还能调动群众的积极性,群众的主人翁精神、集体感和荣誉感都激发了出来,这都是美丽乡村建设带给我们的一种收获。”黄建波感慨地说。

我市开展全国冬季水鸟同步调查工作

本报讯(余开慧)日前,市林业局召开第二次全国冬季水鸟同步调查培训会议。会上,市林业局野保科科长传达了国家林业局和省林业局冬季水鸟同步调查会议精神,并对我市全国冬季水鸟同步调查工作进行了部署。

为进一步掌握全省的水鸟资源状况,1月9日至14日,我省在水鸟分布比较集中的59处湿地80个观测分区同步开展冬季水鸟资源调查,调查对象是在我省行政区域内分布的所有水鸟,重点调查《第二次陆生野生动物资源调查名录》中的71种水鸟和专题调查5种水鸟(朱鹮、中华秋沙鸭、波斑鸨、黑嘴鸥、遗鸥)。全省从相关单位抽调专家组成33个调查组,信阳占10个调

查组15个观测点。为完成此次调查,市林业局成立了信阳市第二次全国陆生野生动物资源调查工作领导小组,负责这次全市冬季水鸟调查工作,并建立工作机构,明确专人负责,确保全市冬季水鸟同步调查工作顺利开展。

本次培训会议,充分调动了省内外及我市鸟类爱好者参与2016年冬季水鸟同步调查的积极性,确定了我市冬季水鸟同步调查时间、地点、物种范围和调查内容。在这段时间内,参与调查的专家和工作人员将按照统一的调查方法和技术标准同时展开观测记录,对我国生物多样性保护、生态红线划定和生态环境建设具有重要意义。



镜头下的“三农”



文化下乡 迎新年

春节前夕,光山县紫水街道办事处文化中心下乡活动走进商城县余集村,在村文化小广场开展了一场群众喜闻乐见的文艺演出。此次活动,既有精彩的文艺节目演出和现场书法表演,又有书画作品展览、流动图书车等,受到了群众欢迎。余集村村民说:“这样的活动应该多开展,既丰富了我们的农闲时候的文化生活,又鼓足了我们的干劲。”倪豪 摄

茶园冬季管理技术

□市农科院 赵丰华

一、土壤管理。深耕结合施基肥进行,于10月至11月上旬,深耕茶行20厘米,茶行间开沟40厘米,重施基肥,幼龄茶园每亩施用农家肥1000公斤至1500公斤,配施磷肥20公斤;成年茶园为每亩施用农家肥2000公斤至2500公斤,外加磷肥50公斤。施后及时覆盖土壤,防止肥料流失。对梯级茶园,肥料应施在梯级内侧。对于土层浅、肥力低下,以及水土流失严重的茶园,应及时进行培土。在茶树基部培10厘米厚的新土。

二、茶园修剪。春茶采芽的,冬季尽量不修剪;春茶采1芽1叶、2叶的,于2月份,剪去树冠面3厘米至5厘米,使茶树高度控制在80厘米左右。重点剪除荫枝、无用枝和病虫枝,适当修剪茶行,并清除枯枝、病虫枝、杂草。

三、病虫害防治。针对信阳茶

树优势害虫是茶尺蠖和茶小绿叶蝉,冬季采取适当防控措施。在秋季茶尺蠖发生严重的茶园,结合深耕施肥,清除树冠下表土中虫蛹,深埋施肥沟底,或在茶树根颈四周培土10厘米左右,并镇压,可防止越冬蛹羽化的成虫出土。在茶小绿叶蝉发生重的茶园,于3月初挂黄板诱虫,茶小绿叶蝉越冬残留虫口数。

四、茶树防冻。在寒潮来临之前,要及时做好翻耕培土、施基肥和行间铺草,在茶园行间多施一些牛栏粪、焦泥灰、磷钾肥等暖性肥料提高土温,寒潮来临前,还可用稻草、杂草或薄膜等进行覆盖,开春后及时揭去覆盖物,以防止茶树受冻,促进茶树春季早发芽、发壮芽,实现春茶优质高产。



农技推广

“揭短亮丑”击要害 “红脸出汗”勇担责

潢川县定城办事处民主生活会“别开生面”

本报讯(记者 周海燕)新年伊始,潢川县定城街道党工委围绕“三严三实”召开专题民主生活会。街道党工委结合实际,就自身及班子存在的问题,敞开心扉,畅所欲言,展开了一场别开生面的专题民主生活会。

在专题民主生活会上,大家对照“三严三实”要求,围绕“严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实”六个方面内容,认真查找党工委班子和班子成员自身存在的“不严不实”问题,并认真开展批评和自我批

评。会上,党工委书记代表党工委班子和個人认真对照“三严三实”专题教育成果,不断增强思想自觉性,强化责任意识,狠抓整改落实,并推动“三严三实”制度化、常态化、长效化,街道党工委班子一致认为:一要突出根本根基。把坚定理想信念放在首位,把坚持党的群众路线摆在前面,强化理论武装,固化党性修养、硬化道德基石,打牢践行“三严三实”的思想基础。二要突出自觉自律。各位党工委委员要适应全面从严治党新常态,不留情面、坦诚直言,真正达到了

“红脸”、“出汗”的目的。

会上,围绕如何巩固“三严三实”专题教育成果,不断增强思想自觉性,强化责任意识,狠抓整改落实,并推动“三严三实”制度化、常态化、长效化,街道党工委班子一致认为:一要突出根本根基。把坚定理想信念放在首位,把坚持党的群众路线摆在前面,强化理论武装,固化党性修养、硬化道德基石,打牢践行“三严三实”的思想基础。二要突出自觉自律。各位党工委委员要适应全面从严治党新常态,不留情面、坦诚直言,真正达到了

矩、带头讲原则、带头讲程序。三要突出整改落实。要强化问题意识,以问题为导向,抓整改抓整改,毫不犹豫去“改”、毫不含糊去“改”,务求见实效、见长效。四要突出担当担责。各位党工委委员要走在前、抓得严,担起主责、担实职责、担负要责,以担当负责的实际行动,把街道党建工作抓实抓严抓到位,形成推动工作的强大合力,努力实现“十二五”圆满收官,为“十三五”顺利开局奠定坚实的基础。

记者点评:“三严三实”专题教

育活动能否达到预期目的,关键看能否结合自身实际,解决实际问题,并推动经济社会快速发展。潢川县定城街道党工委广开言路,注重实际召开的专题民主生活会,就是一面镜子,让我们看到了党的实事求是的作风。

“三严三实”专题教育活动,不是一阵风,也不是走走场,其活动目的在于教育我们党的组织,党员队伍,要发扬党的优良传统,发扬我党实事求是的工作作风。潢川县定城街道党工委的做法,就值得借鉴。